

来源:新京报

10月11日下午，244名电信网络诈骗犯罪嫌疑人被中国警方从菲律宾押解回国，涉及多个省区市的特大跨境电信网络诈骗案成功告破。据公安部官网透露，今年以来，各地连续发生多起“杀猪盘”网络投资诈骗案。公安部持续开展打击行动，有力地挤压了诈骗分子境外生存的空间。

梦溪（化名）就陷入了一起“杀猪盘”。今年6月，一场“网恋”让她背负了十四万的网贷。

新京报记者调查发现，隐藏在“杀猪盘”背后的黑色产业链：建站、广告引流到粉丝买卖等逐渐浮出水面。除了婚恋交友网站，招聘网站、色情网站也是其用来拉人引流的渠道。可操纵开奖结果的博彩网站正在成为“杀猪利器”。有从事博彩网站开发的人士称，“5000块钱一条龙全包。”

被这个庞大的黑产拉扯的，是被引诱一步步走进赌博深渊的年轻面孔。在东南亚从事这一黑产的家辉（化名）表示，“我们都有专门的话术指导，教我们怎么一步步让玩家输钱。”有反赌人士指出，“赌博就像溺水，喊不出救命。”

公安机关也多次提醒，增强识骗防骗意识，避免上当受骗。

网恋遇上“杀猪盘”，90后女医生被骗14万

“我被骗了。”指针拨回六月中旬，梦溪在一款社交软件——Soul上，掉进博彩的坑。

梦溪，一个1992年生的女孩，是山西某医院医生。6月中旬，梦溪通过Soul与小狼相识。

梦溪清晰地记得，从萍水相逢到相见恨晚，她和小狼只用了几天时间。她以为自己碰到了“白马王子”，不久便和小狼“坠入爱河”。

小狼在当时的聊天中提到，白天忙餐厅里的事务，晚上会做“副业”。小狼的“副业”，便是玩彩票。“我一晚上就能赚你一个月的钱。”小狼告诉梦溪。

据梦溪回忆，小狼给她发过来一个二维码，扫码后便进入一个博彩网站。为了取得梦溪的信任，小狼带着梦溪在中华彩普通厅里玩了几把。“都赚钱且成功提现了。”

“第一次不建议你玩大的，投五百块钱就可以。”小狼表示。在爱情和金钱的双重吸引下，梦溪没有在小狼身上嗅出任何欺骗的味道。

赌博网站的客服告诉梦溪，该网站还有过夜彩金，一万块钱存一晚上可以赚888元。转账截图显示，6月22日晚，她第二次投注，分两次通过微信转账一万；6月25日下午，她再次分十批投注，总计金额五万。

“饼画得特别大。”梦溪说。彼时，她每天好几次去网站看余额，十分开心。但好景不长，梦溪发现，网站账户中的余额迟迟不能提现。

“客服说我恶意套取彩金，账户已经被封。”梦溪告诉新京报记者，“必须充值8万，才能解封。”当她将求助的手伸向小狼时，却遭到小狼拒绝。“你先想办法贷款，实在不够我再借给你。”最终，梦溪在多个网贷平台借了14万。她的平均月工资只有四千。

6月29日至7月1日，利用网贷和信用卡，梦溪分次向赌博网站注入资金八万，但依旧未能提现。“充值后，客服改口，变成了‘得需要十倍流水才能解封’。”

见到梦溪已被榨干，小狼“消失了”。

梦溪不知道的是，她掉入的是叫做“杀猪盘”的骗局。据羊城晚报8月份报道，今年以来，仅在深圳市龙岗区，涉及各大婚恋平台和交友APP的交友诈骗案就有463宗，涉案金额近6000万元。

龙岗警方介绍，这种新兴骗局在东南亚骗子圈中称为“杀猪盘”。骗子们在国内婚恋网站以谈恋爱为名接近大龄男女，平日里的嘘寒问暖、谈情说爱就是骗子们口中的“养猪”，时机成熟，骗子们便会以网络赌博为借口，“杀猪”骗钱。

公安部表示，今年以来，各地连续发生多起“杀猪盘”网络投资诈骗案。此类案件主要特点为不法分子通过各种社交平台诱导受害人观看投资类直播，通过让受害人获得小利等方式，诱骗受害人在直播平台不断投入钱款；待受害人无追加投资能力时，不法分子将其拉黑，并关闭投资或赌博平台卷款失联，进而实施诈骗。由于被骗人数较多、涉案金额巨大，造成恶劣社会影响。

5000元可建赌博网站，输赢“庄家说了算”

在柬埔寨，家辉（化名）从事“菠菜局”已有月余。家辉告诉新京报记者，他们每天的工作就是和女孩聊天，骗她们入局。

家辉口中的菠菜局，即发生于赌博网站的骗局，与博彩二字谐音。据家辉介绍，菠菜局从业者的门槛并不高，菠菜网站，有的是找人定制的网站，有的则是买的源代码做的（赌博网站）。

新京报记者在网上与一家做开发建站业务的店主德鹊（化名）取得联系。当记者询问是否能做博彩网站时，对方发送给记者一个微信号，表示“加微信详谈”。

“5000块钱一条龙全包，包括服务器（租赁）、域名、售后维护等。”在德鹊的朋友圈中，记者发现多条已经做好的赌博网站小视频和转账记录。

德鹊透露，博彩网站的服务器一般都是租赁的香港的，可容纳几十个人同时在线。“如果你需要服务器配置大一点，就得多交钱。每月1500元的服务器，可以容纳几百个人（同时在线）。”

德鹊还表示可以做与网站匹配的APP。“做配套APP需要另加1500元。”

据其发送给记者的一个名为“大富彩票”的网站后台截图显示，该后台有系统管理、数据统计、电子银行、会员管理、真人视讯、管理员管理、活动管理、内容管理、运维管理等多个功能。借助该系统，网站管理者可以操纵开奖并且对网站的会员充值赌资。

通过真人视讯功能，赌客可以观看到真实赌场的直播，下注赌博，实况开奖。长期从事公益反赌的龙祥（化名）认为，真人视讯往往对赌徒有更大的吸引力。随之而来，每局流水也更大。“手中没有筹码，没有下注的感觉，输红了眼，钱只是数字。”龙祥说。

虽然真人视讯功能让网站的运营者在一定程度上不能操纵开奖，但这并不意味着赌客可以赢钱。“大部分网站的真人视讯功能都是买的AG的接口（注：AG，东南亚的一家娱乐城），但是所有玩家输赢都是你的。”德鹊表示。

赌客真的赢了钱怎么办呢？“坐庄哪有输的，输赢都是你的，玩家充值的钱给你了，你赔不赔他，就是你自己的事了。”德鹊说，“钱在你手里，你说了算。”

从技术上，做一个博彩网站的成本有多高？知道创宇404实验室副总监隋刚告诉新京报记者，“稍微懂点代码的就会做，只不过是违不违法的问题。”

“在《最高人民法院、最高人民检察院、公安部关于办理网络赌博犯罪案件适用法律若干意见》中明确规定，利用互联网、移动通信终端等传输赌博视频、数据、组织赌博活动的，达到一定情形的就构成开设赌场罪。一些不法分子就采取将服务器

架设境外，想以此达到逃避监管的目的。”京师上海国际总部专职律师徐延轩说。

兼职广告暗藏网络赌博，色情网站也是引流工具

新京报记者在调查中注意到，一些招聘平台正在成为博彩局的引流工具。

8月8日下午，新京报记者在一家招聘网站APP搜索关键词“兼职”时，看到一条标题为“2佰一天在线兼职当天工作”的招聘广告。发布该广告的公司信息显示为“珠海斗门超毅实业有限公司”，行业分类为互联网/电子商务领域。

点击申请职位之后，对方以“详情请加人事扣扣”为由要求记者添加了一位昵称为“依依”的网友。依依简单询问情况后，再次向记者发送了一个微信号，并称“她会给你详细介绍”。

按照“依依”提供的微信号，记者添加了“接待客服——紫烟”。“紫烟”称，“我们是帮助其他平台做人气和流量的”，并表示“在手机APP上做任务，工资一单一结，直接打在APP账户，一小时30-60元，做久了会更多”。

“紫烟”口中的“任务”，便是参与网络赌博。随后，紫烟提供了一个名为新凤凰彩票网的网址链接，并要求记者注册。

为了吸引赌资，在主页右侧，滚动着“最新中奖”的情况，从十几元至数万元不等。

注册之后，对方表示需要先存款20元才可激活账号。“这些钱也可以用来投注。你放心，包赚的。”紫烟说。注册步骤完成之后，紫烟发送给记者一位“老师”的QQ号，并称“老师会带你赚钱”。

过程中对方反复强调要“跟着老师的计划”，并要求记者添加其语音账号。随后在语音中，“老师”邀请记者进入一个交流群。群内网友消息滚动，满屏尽是“跟上”、“跟上计划”、“计划又中了”等消息。“老师”会在群里定期发布计划，带领玩家下注。

“走势分析很专业，没必要考虑这么多，先进群操作两把。”见到记者略显迟疑，“老师”催促。记者尝试下了一注并中了一个数字，按平台规则赚得9.6元。随后，平台运作下一期彩票，记者并未投注。而此次群里的“计划”并未猜中开奖数字。

8月9日，在一家招聘网站的兼职板块，记者搜索关键词“一天2佰”后对网页显示的104条兼职广告进行统计发现，均涉嫌网络赌博。

8月30日晚，上述招聘网站相关工作人员回应新京报记者称，公司业务部门对涉嫌为网络赌博引流的企业账户已封号处理。

除招聘网站外，新京报记者发现，色情网站往往是网络赌博的引流利器。记者发现在一家付费色情网站上，有多条“乐橙娱乐”的广告，点击后发现，“乐橙娱乐”实际上是一个带有真人视讯功能的赌博网站。

“色情是最大的引流渠道，有人在观看色情资源的时候上面显示一些赌博网站的地址。色情网站最大的收入来源就是背后的赌博。”腾讯守护者计划安全专家施秀云说。

黑产诱导兼职粉买彩票，一步步让玩家输钱

在博彩黑产中，粉丝买卖也早已成为链条。

“小公司都是直接买（粉丝），大公司有专门的推广部门。”家辉说。在柬埔寨，家辉从事的岗位被“业内”称为“狗推”。狗推是行话，指博彩团队的一个职位，主要负责粉丝的转化。“简单来说，狗推就是负责引导加过来的这些人（粉丝）去买彩票。”

据介绍，兼职粉的主要来源是招聘网站。“目前一个兼职粉的价格在40元左右。”家辉说，“我们都有专门的话术和思路指导，教我们怎么一步步让玩家输钱。”家辉透露，“大概就是，自称是负责帮实体彩票店刷流水刷销量，前期先给他返现，后面养肥了（注：每单金额变大）就杀。”

家辉透露，其所在公司管理严苛。为了防止员工逃跑，新人一踏进公司的大门，护照就会被收走。“所有人都是叫小名儿，甚至都不知道同事的真名叫什么。不准拍照，尤其是同事的脸。”

家辉提供给新京报记者的照片显示，其宿舍为一个被黑色铁栅栏围着的三层楼房。每天早上，他和“同事”会乘着一辆大巴车去公司上班。公司就设在赌场上面，但是公司规定严禁入内。

家辉工作的公司在西哈努克港，位于柬埔寨西南海岸线上。在柬埔寨“掘金”的卡修（化名）告诉新京报记者，“这里遍地都是赌场。”

记者卧底进入一个名为“西港的味道”的微信群，群资料显示，该群共有263人。每天，该群中与博彩相关的广告不断刷屏。

“WZ加粉、CP直推！QP跑量、BC引流！”一位昵称为“阁天勿”的网友在群中发布消息。据家辉介绍，WZ、CP、QP、BC分别为网赚、彩票、棋牌、博彩。

记者以赌博网站运营者的身份与阁天勿取得了联系。“老板，我们兼职粉是二十一个。五十个起步，数量少的话是试不出效果的。”阁天勿说，“兼职粉引流到彩票转化率较低，可以购买网赚粉，直接引导注册。”

阁天勿还发来一份粉丝转化话术。话术中记录了多个易询问问题及相应的最佳答案。话术显示，当客户犹豫时，要用“半小时实现收益，且100的本金，团队最少带你稳赚本金的百分之30以上”来引诱客户。

除了正在找兼职的尚未走出校门的学生，一些意图上岸的老赌徒也未能幸免。新京报记者注意到，在戒赌群中，也有不少博彩局的“卧底”。

记者就收到一位昵称为“我是一只凯蒂猫”的QQ网友通过“网赌受害者小家”的群发来的广告，称其平台有多种博彩游戏，并且还招募代理。群中另一位自称为汇川娱乐、英雄汇娱乐两个平台的负责人表示，她负责公司推广、处理问题、招商等工作。

“每天玩两三把就收，稳赚。资金你放心，安全可靠，我们这边是大平台。”该“负责人”表示，还可以做代理，“你拉人来也是有待遇的。”

“赌博就像溺水，喊不出救命”

7月初，梦溪来到山西省晋城市某辖区派出所报案并做了笔录。8月22日，新京报记者拨通了该派出所电话，值班的赵姓民警表示，该案件已经立案调查。

而在8月21日晚，家辉告诉新京报记者，已经要回了护照，办完离职即将回国。

赵警官向新京报记者表示，侦破此种案件存在一定难度。“现在洗钱方式多种多样，往往较难追踪。”

“网络赌博有引流、支付、技术服务、代理等多个环节，这些赌博团伙为了规避我们国内线下打击，现在基本上都是转移到柬埔寨、越南和菲律宾等东南亚国家。”施秀云说。

“由于操盘手多在境外，公司化运营方式，警方破案难度大，收集证据存在困难，并且违法行为多发酵于网络，隐蔽性强，受害者也有赌博成分，抱有获利性，遭受损失后报案倾向性小。”北京炜衡律师事务所周浩律师说，“这个产业链实际上涉

及多重违法犯罪问题，比如赌博罪、开设赌场罪、诈骗罪、侵犯公民个人信息罪、非法利用信息网络罪、帮助信息网络犯罪活动罪等等。”

周浩同时指出，“《网络安全法》第47条规定，网络运营者应当加强对其用户发布的信息的管理。网络运营者发现法律、行政法规禁止发布或者传输的信息的，应当立即停止传输该信息，采取消除等处置措施，防止信息扩散，保存有关记录，并向有关主管部门报告。”

周浩认为，“监管部门适时打击，加强监管，同时增强多部门协同应对能力；受害者也要提高反诈骗、反赌博意识；网络平台需要加大审核用户发布信息内容，屏蔽相关信息。”

反赌人士龙祥（化名）指出，不少人因陷入博彩局背负巨额债务，而被迫走上靠赌翻身的道路。“这些人往往身上都有十几万甚至上百万的债务，他们在别的场合已经很难翻身了，赌博自然而然成为唯一出路。有些人即便已经知道这个东西是骗局了，但是他们仍妄想着靠赌来翻身。赌博就像溺水，喊不出救命。”

## ■ 监管举措

公安机关：持续开展打击行动 提醒群众增强识骗防骗意识

公安部10月11日发布信息显示，全国公安机关“云剑”行动再出重拳，244名电信网络诈骗犯罪嫌疑人从菲律宾被押解回国。

今年以来，各地连续发生多起“杀猪盘”网络投资诈骗案。公安部对此高度重视，专门成立打击整治专项行动领导小组，并组织河北、湖北、福建等地公安民警组成工作组，赴菲律宾开展警务执法合作，全力侦办案件。9月11日，工作组会同菲律宾执法部门开展集中统一收网行动，共捣毁诈骗窝点10处，抓获犯罪嫌疑人244名，缴获手机、电脑、诈骗剧本、账本等一大批作案工具、证物。

据了解，今年以来，针对境外电信网络诈骗违法犯罪形势，公安部组织相关地方公安机关多次赴柬埔寨、菲律宾、老挝、西班牙等国家开展警务执法合作，捣毁了一大批诈骗窝点，先后8次将780余名电信网络诈骗犯罪嫌疑人押解回国，有力挤压了诈骗分子境外生存空间。

6月13日，公安部召开电视电话会议，部署全国公安机关从即日起至10月31日开展以“打诈骗、抓逃犯、保大庆”为主题的“云剑”行动。

公安部党委委员、副部长杜航伟在会上强调，坚决遏制电信诈骗等新型网络犯罪上

升势头。杜航伟指出，1至5月，全国共破获电信诈骗案件4.4万起，全国刑事案件发案同比下降6.5%。

公安部有关负责人表示，公安机关将按照全国打击治理电信网络新型违法犯罪工作电视电话会议和“云剑”行动有关部署，始终保持严打高压态势，持续开展打击行动，不断加强国际执法合作，全力挤压诈骗分子境内外生存空间，坚决把犯罪分子绳之以法，切实保障人民群众财产安全和合法权益。同时，公安机关提醒广大群众切实增强识骗防骗意识，避免上当受骗。

(记者 李大伟 罗亦丹 实习生 程泽 徐子林)